《普通遗传学》复习题
一、填空题（每空0.5分，共10分）
1、在双螺旋结构中，B型DNA中双螺旋的直径是____________nm。

2、维持DNA双螺旋结构的作用力主要包括碱基堆积力和_________，连接脱氧核糖和碱基的共价键是______________________。

3、原核生物RNA聚合酶中核心酶的作用是_______________________________。

4、原核生物的转录过程中用作模板的DNA链叫做________________________。

5、tRNA的二级结构是_________________结构，包括__________________，二氢尿嘧啶环，_________环，可变环和TψC环。

6、除_______外，真核生物的rRNA均由RNA聚合酶I转录。
7、原核生物核糖体中的rRNA包括_______S、23S和______S三种。

8、染色体的缺失包括顶端缺失和________________两类。

9、由正常的二倍体变成了六倍体，这种变异称为________________变异。

10、DNA复制过程中拓扑异构酶的作用是___________________________________。

11、观察染色体的形态最好在有丝分裂的______期。

12、一个初级卵母细胞经过减数分裂产生_____个卵细胞。

13、伴性遗传的特点是___________________________。

14、两对等位基因分别位于不同的染色体上，所控制的两对相对性状的遗传F2代分离比为_________________。

15、基因A到a的正突变率和反突变率分别为u和v，到达遗传平衡时a的频率q=___________________。
16、锥实螺螺壳方向的遗传属于_______________母性影响。
二、选择题（每小题1分，共10分）

1、Avery等在哪一年首次证明了遗传物质是DNA而不是蛋白质？

A.1928年 
B. 1944年
 C. 1952年 
D.1957年

2、下面哪一种因子不被原核生物翻译起始的时候使用？

A. IF1

 B.IF3

C. IF2

D. EF1

3、果蝇的染色体数一般为:

A. 8条

 B.6条

C. 10条

D. 12条

4、减数分裂过程中，同源染色体非姊妹染色单体的交换发生在：

A. 细线期 
B.双线期
 C. 粗线期
  D. 偶线期

5、在DNA复制过程中单链结合蛋白的作用是：

A. 解开DNA双链 
B.恢复负超螺旋 
C.连接2个冈崎片段
D.保护单链免受降解

6、真核生物的5S rRNA由下面哪一类RNA Pol合成？

A. I  

B. II

  C. III  
D. IV

7、下面哪一个点突变不属于颠换？

A. A→G
  B. C→A
  C. A→T
 
 D. C→G

8、果蝇的性别决定方式是哪一种？

A. XY 

 B. ZW
  C. XO  
D.ZO
9、由2对位于不同染色体上的基因控制的性状的遗传，F2代的分离比为9:7,属于哪类基因互作？

A. 互补作用
  B. 显性上位  
C.隐性上位 
 D. 重叠作用

10、下面几种标记哪一个简单序列重复多态？
A. SNP  


B. RFLP

  C. 微卫星

D. AFLP

三、名词解释（每题4分，共20分）
1、半保留复制
2、密码子
3、基因
4、连锁
5、遗传相关
四、简答题（每题5分，共30分）
1、概述真核生物DNA复制的特点。
2、试述影响群体遗传结构的因素。
3、写出染色体变异的5种类型。
4、概述遗传力的概念及估计方法。
5、简述孟德尔分离定律的含义。
6、简述重组率、交换值和遗传图距的关系。
五、计算题（30分）
1、  已知牛角的有无由一对常染色体基因控制，无角（P）为显性，有角（p）为隐性。计算一个无角个体占91%的平衡群体的基因频率。
2、一个基因型为
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的比例。
一、填空题（每空0.5分，共10分）

1．组成核酸的基本单位是核苷酸，其成分包括磷酸、__________和_____________。

2．真核生物的基因体包括编码区和非编码区，分别称作________子和__________子。

3．tRNA的二级结构呈三叶草形，三级结构呈__________形，________中的反密码子与mRNA上的密码子配对。

4．除Trp和________外，大多数氨基酸的密码子多于1个，这种现象叫做密码子的________性。

5．着丝粒是染色体的重要结构，其作用是____________________________________。

6．核小体的核心组蛋白由H3、H4、_____和_____各2个分子组成。

7．点突变中碱基突变以后导致所编码的氨基酸也发生了改变，称作___________；导致终止密码子的提前出现，称作____________。

8．紫外线是一种物理诱变剂，它可以使相邻的胸腺嘧啶形成____________________。

9．同源重组理论是在1958年由______________首先提出的。      

10．染色体结构的畸变包括缺失、__________、易位和___________。
11．孟德尔群体中某一基因型的个体占所有个体的百分比，称作_______________。

12．由同一个pre-mRNA产生不同的成熟mRNA的现象，称为__________。

13．真核生物的核外遗传物质存在于叶绿体和___________。

二、选择题（每小题1分，共10分）

1、以下哪一种DNA属于左手双螺旋？

A.A型 
B. B型
 C. C型
D. Z型
2、 下面哪一种rRNA不是真核生物核糖体的组分？

A.28S 

 B. 23S  

C. 5S  

D.5.8S

3、小鼠的染色体数一般为:

A. 48条

 B. 40条

C. 44条

D. 42条

4、人类基因组中，Alu序列属于：

A. 单一序列  
B.SINEs

 C. LINEs
D. VNTR

5、在DNA复制过程中连接酶的作用是：

A. 解开DNA双链 
B.恢复负超螺旋 
C.连接2个冈崎片段
D.保护单链免受降解

6、DNA复制发生在细胞周期的哪个时期？

A. S  

B. G1

  C. G2  

D. M
7、下面哪一个是起始密码子？

A. UAA

  B. UGA

  C. AUG 
 D. UAG

8、在原核生物的蛋白质合成起始时，最先解离的起始因子是？

A. IF1 

 B. IF2
  C. IF3  
D.EF
9、染色体结构的畸变不包括以下哪一种？
A. 重复
  B. 缺失  
C.倒位 
 D. 缺体
10、人色盲的遗传方式属于：

A.限性遗传      
B. 伴性遗传      C. 从性遗传
  D. 常染色体遗传
三、名词解释（每题4分，共20分）
1、半不连续复制
2、转录
3、同源染色体
4、三体
5、遗传漂变

四、简答题（每题5分，共30分）
1、简述连锁与互换的含义。
2、说明染色体数目的变异的类型。
3、试述迁移对群体遗传结构的影响。
4、简述三点测验进行染色体作图的原理。
5、简述Hardy-Weinberg平衡定律。
6、试列举几种估计遗传力的方法。

五、分析题、计算题（30分）
1、  基因型AaBBccDdEE与基因型aaBbCcDdee的个体杂交，计算后代基因型为A-B-ccD-E-的概率。
2、果蝇中，灰身（+）对黑檀体（e）为显性，长翅（+）对残翅（vg）为显性。一只灰身长翅的果蝇和另一个体杂交，共得到160只后代，其中灰身长翅43只，灰身残翅35只，黑檀体长翅40只，黑檀体残翅42只。（1）属于哪一种遗传方式？（df=3，χ20.05=7.815）；（2）写出所有个体的基因型。

一、填空题（每空.5分，共10分）

1、核苷酸是核酸的基本组成单位，它由________、磷酸和碱基组成。

2、DNA的双螺旋结构是在1953年由Watson和_________共同提出的，它是在两个实验证据碱基当量法则和_______________的基础上提出的。

3、起始密码子是_______，它编码的氨基酸是Met。

4、编码区的点突变影响了所编码的氨基酸，称________________突变。

5、在原核生物DNA的转录中，σ因子的作用是_________________________，在延伸过程中行使作用的酶是________________________。

6、除3’UTR和5’UTR外，真核生物结构基因中不编码的部分称___________子。
7、tRNA的二级结构是__________型，负责识别密码子的环叫做_____________。

8、真核生物mRNA的前体统称为hnRNA，由_____________转录合成，它的加工包括5′加帽、___________和剪接等。

9、DNA复制的两个特点是____________复制和半不连续复制。

10、在原核生物DNA的复制中，DNA聚合酶I的作用是________________________。

11、组成染色质的核心组蛋白包括H2B、______、H3和H4。

12、人类基因组中的串状重复序列包括卫星、小卫星和____________。

13、公鸡的性染色体为__________，母猪的性染色体为_____________。

14、假设群体隐性等位基因a的初始频率为q0，以后每一代都全部淘汰隐性个体，经过n代以后隐性等位基因a的频率qn=________________。

15、麦粉蛾肤色的遗传属于____________母性影响。
二、选择题（每小题1分，共10分）

1、自由组合定律的发现者是：

A.摩尔根 
B. 孟德尔
 C. Watson 
D.约翰森
2、下面哪一种rRNA不是原核生物核糖体的组分？

A.18S 

 B. 23S  

C. 5S  

D.5.8S
3、正常牛的染色体数一般为:

A. 48条

 B. 36条

C. 60条

D. 38条
4、人类基因组中，微卫星序列属于：

A. 单一序列  
B.SINEs

 C. LINEs
D. VNTR
5、在DNA复制过程中拓扑异构酶的作用是：

A. 解开DNA双链 
B.恢复负超螺旋 
C.连接2个冈崎片段
D.保护单链免受降解
6、真核生物的mRNA由下面哪一类RNA Pol合成？

A. I  

B. II

  C. III  

D. IV
7、在非整倍体变异中，2n+1表示：
A. 单体

  B. 三体

  C. 缺体 
 D. 双三体

8、在原核生物的蛋白质合成起始时，IF2的活化需要：
A. ATP 
 B. GTP
  C. CTP  
D.ADP

9、 转录时用作模板的链是：

A. 有意义链
  B. 无意义链  
C. （+）链
  D. 都不是

10、正常情况下AB型和O型血型的夫妇的子女不可能是：

A. O型      
B. B型        C. A型
    D. 以上都不对
三、名词解释（每题4分，共20分）
1、乳糖操纵子
2、连锁：
3、核小体

4、基因型频率

5、隐性

四、简答题（每题5分，共30分）
1、简述原核生物DNA复制的特点。
2、简述基因互作的类型。
3、简述倒位的遗传学效应。
4、简要介绍DNA损伤后修复的几种类型。
5、简述Hardy-Weinberg平衡定律的内容。

6、遗传力有哪些用途？
五、分析题、计算题（30分）

1、如果你有一只表型为A的果蝇，你如何鉴定它是A/A还是A/a基因型？
2、猪的毛色，黑色对显性白为隐性。已知在一个只有黑色和显性白表型的猪群中，黑色等位基因的基因频率为0.1。在以后的选择过程中，每代完全淘汰黑色个体，问：经过多少代才能使黑色等位基因的基因频率降到0.001？。
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